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1 Gegenstand und Verwendungszweck 

Temperatur-Transmitter der 600-er und 800-er Typenreihe von ROTH+CO.AG werden als eigensichere Be-

triebsmittel für Temperaturmessungen in flüssigen und gasförmigen Medien sowie bei Stäuben eingesetzt.  

Die Temperatur-Transmitter basieren auf den jeweiligen Ex-Temperatur-Transducer, in welche zusätzlich ein 

eigensicherer 4-20 mA Messumformer eingebaut wird, der die ATEX-, UKEX- sowie IECEX- Vorgaben erfüllt. 

Da es sich bei den Messumformern um elektronische Komponenten handelt, muss die maximale Betriebstem-

peratur des Messumformers berücksichtigt werden.  

Die Temperatur-Transmitter erfüllen die Anforderungen nach RL 2014/34/EU (ATEX 114) und die gesetzlichen 

Bestimmungen des Vereinigten Königreichs SI 2016 Nr. 1107 (in der jeweils gültigen Fassung) für die Gruppe II 

der Kategorien 1 G und 1 D, sowie 2 G und 2 D. Sie eignen sich daher für den Einsatz im explosionsgefährdeten 

Bereich der Zone 1 und 2 bei Gas (Gas) und Zone 21 und 22 bei Staub (Dust). Das Fühlerrohr darf dabei unter 

Umständen auch in die Zone 0 bzw. 20 ragen (Zonentrennung). 

Die Temperatur-Transmitter sind für den Anschluss an eigensichere Stromkreise mit Schutzniveau "ib" (für An-

wendungen in der Zone 1 und 2, mit Trennelement in Zone 0) sowie mit Schutzniveau "ia" (zum Einsatz des 

Fühlerrohrs in der Zone 0, 1 und 2) bescheinigt. 

 

2 Speziell zu beachten 

 Es müssen alle Vorgaben der ‘Betriebsanleitung Explosionsgeschützter Temperatursensor’ der ROTH+CO. 

AG berücksichtigt werden. 

 Der im Anschlussgehäuse eingebaute eigensichere Ex-Messumformer darf ausschliesslich innerhalb des 

spezifizierten Temperaturbereichs von -40°C bis +85°C betrieben werden. Dabei ist zu beachten, dass je 

nach Anwendungsfall und Gehäuseausführung neben der Umgebungstemperatur womöglich auch Energie 

über den Prozessanschluss ans Anschlussgehäuse zu- oder abgeführt (Wärme / Kälte) wird. 

 Der eigensichere 4-20 mA Temperatur-Transmitter darf nur zusammen mit einer eigensicheren 

Sicherheitsbarriere, die sich ausserhalb der explosionsgefährdeten Bereiche befindet, betrieben werden. 

Die maximal zulässigen Grenzwerte sind:  

U = < 30 VDC 

I = < 100 mA 

P = < 750 mW 

 Der Deckel des Anschlussgehäuses und die Kabelverschraubung müssen bestimmungsgemäss montiert 

sein, sodass die Dichtfunktion gegenüber der Umgebung gewährleistet ist (IP65). Dies muss vor 

Inbetriebnahme der Anlage oder ausserhalb der Ex-Zone gewährleistet werden.  

 Die Temperaturklassen-Angaben auf der Ex-Etikette des Temperatur-Transmitters (T6…T1, für Gase) 

beziehen sich ausschliesslich auf den Temperatur-Transducer. Der eingebaute eigensichere Ex-

Messumformer ist für die Temperaturklassen T4…T1 spezifiziert. Das bedeutet: Wenn im Bereich des 

Anschlussgehäuses explosionsfähige Gasgemische auftreten, muss sichergestellt sein, dass diese Gase 

nicht der Klasse T6 oder T5 zugeordnet sind. Ansonsten sind weitere Schutzvorkehrungen zu treffen, die es 

verunmöglichen, dass explosionsfähige Gasgemische in das Anschlussgehäuse dringen können. 
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1 Description et utilisation 

Les transmetteurs de température de la série 600 et 800 de ROTH+CO.AG, composants d’exploitation à sécu-

rité intrinsèque, sont destinées à être utilisées pour mesurer les températures dans des milieux liquides, ga-

zeux et dans les environnements poussiéreux. Les transmetteurs de température sont basés sur les transduc-

teurs de température Ex correspondants, dans lesquels un amplificateur de mesure 4-20 mA à sécurité intrin-

sèque est également intégré, répondant aux directives ATEX, UKEX et IECEX. 

Comme les amplificateurs de mesure sont des composants électroniques, il faut tenir compte de la tempéra-

ture de fonctionnement maximale de l'amplificateur de mesure. 

 

Les sondes de température remplissent les exigences selon RL 2014/34/EU (ATEX 114) et aux dispositions lé-

gales du Royaume-Uni SI 2016 n° 1107 (telles que modifiées) de la groupe II, catégories 1 G et 1 D, ainsi que 2 

G et 2 D. Elles sont donc utilisables dans les zones à risque d’explosion 1 et 2 pour gaz (G) et dans les zones 21 

et 22 pour poussières (D). Sous certaines conditions, le tube de sonde peut émerger dans la zone 0 resp. 20 

(séparation de zones).  

Les sondes sont attestées pour être branchées à des circuits électriques à sécurité intrinsèque, au niveau de 

protection "ib" (pour utilisation dans les zones 1 et 2, avec élément de séparation en zone 0) et au niveau de 

protection "ia" (pour utilisation du tube de sonde dans les zones 0, 1 et 2).  

2 A respecter en particulier 

 Toutes les prescriptions du 'Mode d'emploi Sonde de température EX’ de ROTH+CO. AG doivent être prises 

en compte. 

 L’amplificateur de mesure Ex à sécurité intrinsèque monté dans le boîtier de raccordement ne doit être 

utilisé que dans la plage de température spécifiée de -40°C à +85°C. 

 Notez que selon l'application et le type de boîtier du capteur, outre la température ambiante, de l'énergie 

(chaleur / froid) peut être amenée ou évacuée par le raccord process à la boîte de raccordement. 

 Le transmetteur de température 4-20 mA à sécurité intrinsèque ne doit être utilisé qu'avec une barrière de 

sécurité intrinsèque située en dehors des zones à risque d'explosion. Les valeurs limites maximales 

autorisées sont les suivantes 

U = < 30 VDC 

I = < 100 mA 

P = < 750 mW 

 Le couvercle du boîtier de raccordement et le presse-étoupe doivent être montés conformément à leur 

destination, de sorte que la fonction d'étanchéité par rapport à l'environnement soit garantie (IP65). Cela 

doit être garanti avant la mise en service de l'installation ou en dehors de la zone Ex. 

 Les indications des classes de température sur l'étiquette Ex du transmetteur de température (T6...T1, 

pour les gaz) se rapportent exclusivement au transtucteur de température (sans amplificateur de mesure). 

L'amplificateur de mesure Ex à sécurité intrinsèque intégré est spécifié pour les classes de température 

T4...T1. Cela signifie que si des mélanges de gaz explosifs apparaissent dans la zone du boîtier de 

raccordement, il faut s'assurer que ces gaz n'appartiennent pas à la classe T6 ou T5. Dans le cas contraire, 

d'autres mesures de protection doivent être prises pour éviter que les mélanges de gaz explosifs ne 

pénètrent dans le boîtier de raccordement.   
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1 Topic and scope of use 

Temperature transmitters of the 600 and 800 type series from ROTH+CO.AG are used as intrinsically safe actu-

ators for temperature measurements in liquid and gaseous media as well as in dusts.  

The temperature transmitters are based on the respective Ex temperature transducers, in which an intrinsi-

cally safe 4-20 mA measuring amplifier is additionally installed, which fulfils the ATEX, UKEX and IECEX specifi-

cations. 

Since the measuring amplifiers are electronic components, the maximum operating temperature of the trans-

mitter must be taken into account. 

The temperature sensors meet the requirements according to RL 2014/34/EU (ATEX 114) and UK statutory re-

quirements SI2016 No. 1107 (as amended) for group II of categories 1 G and 1 D, as well as 2 G and 2 D and 

may therefore be used for measurements in the hazardous area of zones 1 and 2 for gases (G) and zones 21 

and 22 for dust (D). In such installations the sensor tube may possibly protrude into zones 0 or 20, respectively 

(zone separation). 

The sensors are certified for connection to intrinsically safe circuits with protection level "ib" (for applications 

in zones 1 and 2, with separator element in zone 0) or with protection level "ia" (for using the sensor tube in 

zones 0, 1 and 2). 

2 Special note 

 All specifications of the ‘Instruction manual EX-proof temperature sensor' of ROTH+CO. AG must be 

observed. 

 The intrinsically safe Ex measuring amplifiers installed in the connection housing may only be operated 

within the specified temperature range of -40°C to +85°C. It should be noted that, depending on the 

application and enclosure design, energy may be supplied or dissipated (heat/cold) via the process 

connection to the connection housing in addition to the ambient temperature. 

 The intrinsically safe 4-20 mA temperature transmitter may only be operated together with an intrinsically 

safe safety barrier that must be located outside the hazardous areas. The maximum permissible limit 

values are: 

U = < 30 VDC 

I = < 100 mA 

P = < 750 mW 

 The cover of the connection housing and the cable gland must be mounted as intended so that the sealing 

function against the environment is guaranteed (IP65). This must be ensured before commissioning the 

system or outside the Ex zone. 

 The temperature class specifications on the Ex label of the temperature transmitter (T6...T1, for gases) 

refer exclusively to the temperature transducer. The built-in intrinsically safe Ex measuring amplifier is 

specified for temperature classes T4...T1. This means: If explosive gas mixtures occur in the area of the 

connection housing, it must be ensured that these gases are not assigned to class T6 or T5. Otherwise, 

further protective measures must be taken to prevent explosive gas mixtures from entering the 

connection housing.  
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